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专题08  简单机械

一、单项选择题

1．【2017•镇江卷】下列工具在使用时属于费力杠杆的是（  ）

A．[image: image2.jpg]


镊子 B．[image: image3.jpg]


剪子 C．[image: image4.jpg]


钳子 D．[image: image5.jpg]


起子

【答案】A
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【考点定位】杠杆的分类

2．【2017•连云港卷】如图所示，在均匀杠杆的A处挂3个钩码，B处挂2个钩码，杠杆恰好在水平位置平衡，已知每个钩码的质量均为50g，若在A，B两处各加1个钩码，那么杠杆（  ）
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[来源:Zxxk.Com]
A．右边向下倾斜

B．左边向下倾斜

C．仍保持水平位置平衡

D．无法确定杠杆是否平衡

【答案】A
【解析】
如图所示，每个钩码的质量为50g，重力为G=mg=0.05kg×10N/kg=0.5N，杠杆上每小格的长度假设为1cm，则FA=0.5N×2=1N，LA=1cm×2=2cm，FB=0.5N，LB=1cm×4=4cm；所以FA×LA=FB×LB；在A、B两处再各加挂一个50g的钩码后，FA′=0.5N×3=1.5N，FB′=0.5N×2=1N，LA和LB的长度都不变，则FA′×LA=1.5N×2cm=3N•cm，FB′×LB=1N×4cm=4N•cm，因为FA′×LA＜FB′×LB，所以杠杆右边下倾，故应选A。
【考点定位】杠杆的平衡条件

3. 【2017•南通卷】如图，O为拉杆式旅行箱的轮轴，OA为拉杆。现在拉杆端点A处施加力F，使箱体从图示位置绕O点缓慢逆时针转至竖直位置。若力F的大小保持不变，则力F的方向应（   ）

  A.垂直于OA     B.竖直向上     C.沿OA向上    D.水平向左
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【答案】B
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考点：杠杆的应用． 

4．【2016·南京卷】图中正在使用的机械，属于费力杠杆的有（     ）
     [image: image11.png]@¥fEE OBT @EthE



      
A．①③    B．②③    C．①④    D．②④

【答案】A

【解析】

杠杆根据动力臂和阻力臂的大小关系，可分为省力杠杆、费力杠杆和等臂杠杆；阻力臂大于动力臂的是费力杠杆，图示中的钓鱼竿和筷子都属于费力杠杆，费力省距离，给我们带来方便；故应选A。

【考点定位】杠杆的分类
5.【2016·连云港卷】如图所示是生活中几种常见的杠杆其中属于费力杠杆的是

[image: image12.emf]
A.道钉撬 B.钢丝钳 C.开瓶扳手 D.筷子

【答案】D
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考点：杠杆的分类

6．【2016·泰州卷】如图所示，杠杆的水平位置平衡，下列操作仍能让杠杆在水平位置保持平衡的是（  ）
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A．两侧钩码同时向外移一格                   B．两侧钩码同时向内移一格

C．左侧的钩码向内移一格，右侧减去一个钩码   D．在两侧钩码下方，同时加挂一个相同的钩码

【答案】C
【解析】

设一个钩码的重力为G，横梁上一个格的长度为L，原来杠杆处于平衡状态，则有2G×3L=3G×2L；

两边各向外移一格，左边2G×4L=8GL，右边3G×3L=9GL，8GL＜9GL，杠杆右端下沉；故A错误；两边各往内移一格，左边2G×2L=4GL，右边3G×1L=3GL，4GL＞3GL，杠杆左端下沉；故B错误；左侧的钩码向内移一格，右侧减去一个钩码，左边2G×2L=4GL，右边2G×2L=4GL；4GL=4GL，杠杆平衡；故C正确；在两侧钩码下方，同时加挂一个相同的钩码，左边3G×2L=6GL，右边4G×2L=8GL，6GL＜8GL，杠杆右端下沉，故D错误。
考点：杠杆的平衡条件

7.【2015·常州】如图所示，OAB为轻质杠杆，可绕支点O自由转动，在B端施加一个动力使杠杆在水平位置平衡，该杠杆  （     ）
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A．一定是省力杠杆

B．一定是费力杠杆

C．一定是等臂杠杆

D．以上情况都有可能

【答案】D
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【考点定位】杠杆的分类
8．【2015·南通市】如图，小明用一轻质杠杆自制简易密度秤的过程中，在A端的空桶内分别注入密度已知的不同液体，改变物体M悬挂点B的位置，当杠杆在水平位置平衡时，在M悬挂点处标出[image: image17.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




相应液体的密度值。下列关于密度秤制作的[image: image18.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




说法中，错误的是（      ）

[image: image19.png]



A．每次倒入空桶的液体体积相同 

B．秤的刻度值向右越来越大

C．悬点O适当右移，秤的量程会增大  

D．增大M的质量，秤的量程会增大

【答案】C

【解析】

试题分析：由于液体密度不同，所以当液体体积相同时，质量不同，由于杠杆的平衡条件可知，挂点B的位置会随着液体的不同而改变位置，从而在秤杆上标出不同的液体所对应的密度，故A正确；液体密度越大，左边的力越大，由杠杆的平衡条件可知，物体M必须向右移才能使杠杆平衡，所以B正确；当悬点右移时，造成左边和力和力臂的乘积变大，由于右边的力是一定的，所以要平衡杠杆，所需要的力臂变长，量程会缩小，故C错；只增大M的质量时，用较小的力臂就能使杠杆平衡，所以量程会变大，故D正确；应选C。学&科网

【考点定位】杠杆的平衡条件

9.【2015·宿迁市】如图所示器具中，属于省力杠杆的是（   ）
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【答案】C
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【考点定位】 杠杆的分类；力臂
二、填空题

1．【2017•徐州卷】如图所示，用动滑轮提升重物，使用动滑轮的好处是      ．若物体重为4N，弹簧测力计示数如图所示为      N，则动滑轮的机械效率为     ．
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【答案】可以省力；2.4；83.3%
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【考点定位】滑轮（组）的机械效率；弹簧测力计的使用与读数
2．【2017•南京卷】如图所示，物体重180N，动滑轮重IO N．小明用100 N的拉力（方向不变）将物体匀速提升2m，用了l0s，则此过程中有用功是     J，额外功是     J，拉力的功率是     W，滑轮组的机械效率是     ．

[image: image24.png]



【答案】360；40；40；90%．
【解析】

（1）滑轮组提升重物时所做的有用功：W有=Gh=180N×2m=360J；
（2）（3）由图知有2段绳子拉着物体，s=2h=2×2m=4m，
拉力所做的总功：
W总=Fs=100N×4m=400J，
拉力所做的总功的功率：
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则W额外=W总-W有用=400J-360J=40J，
（4）滑轮组的机械效率：
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故答案为：360；40；40；90%．

考点：有用功和额外功；滑轮（组）的机械效率；功率的计算． 

3．【2017•无锡卷】如图所示，用动滑轮匀速提起重3N的物体，拉力F为2N，物体在10s内上升1m．在此过程中，动滑轮的机械效率为     ，拉力F的功率为     W，若要提高动滑轮提升物体的效率，可以采取的措施是：                          ．
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【答案】75%；0.4；增加提升的物重、减小动滑轮的重力、减小动滑轮与绳子之间的摩擦力
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【考点定位】滑轮（组）的机械效率；FF：功率的计算

4．【2017•扬州卷】如图，是塔式起重机上的滑轮组。在将210N的重物匀速提高2m的过程中，作用在绳端的拉力为100N，则有用功是    J，该滑轮组的机械效率是    。
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【答案】420    70%

【解析】

（1）有用功W有用=Gh=210N×2m=420J。

（2）由图可知，滑轮组承担重物的绳子股数为n=3 ，滑轮组的机械效率
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考点：有用功     机械效率

5．【2016·苏州卷】[image: image31.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




如图所示，用同一滑轮按甲、乙两种方式匀速提升同一物体，物体重l00N，滑轮重25N，绳重和摩擦不计．图甲中F甲＝         N[image: image32.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，图乙装置的机械效率η＝        ．若图乙中再加挂一物体，机械效率将        ．

【答案】100   80 %  变大
[image: image33.png](4D
REERY, TEH, TUBEEHETE, PE 100N, Bl F .=1008; BZEmBREMIHRE

w, Gh 100N -
ﬂ:ixlm:ﬁxlmzmxlmzkmi BEZAEME—E, WEREL,

2
NI,

AR .




考点：定滑轮特点  动滑轮的机械效率 

6．【2016·宿迁卷】如图，小明在用动滑轮（不计绳重和摩擦）匀速提升不同重物时，记录下了在绳子自由端使用的拉力F与对应所提升的物体重力G，如表：

	G/N
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	F/N
	0.7
	1.2
	1.7
	2.2
	2.7
	3.2


分析表中数据可知，拉力F与重力G的关系式是：F=      ；动滑轮重为      N；随着物重的增加，动滑轮的机械效率变      ．
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【答案】
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【解析】

（1）设动滑轮的重力为G轮，不计绳重和摩擦，所以拉力
[image: image36.wmf]2
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由表中第1组数据可得：
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，解得G动=0.4N，

则拉力F与重力G的关系式是：
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（2）在不计绳重和摩擦时，
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，若所提物重G的增加，则动滑轮的机械效率变大。

考点：滑[image: image40.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




轮组绳子拉力的计算  滑轮（组）的机械效率
7．【2017•苏州卷】如图所示，用滑轮组将1.5kg的物体匀速提高0.5m，拉力F为10N，则有用功为        J，滑轮组机械效率为      ．若增加所提物体的重力，滑轮组机械效率     [image: image41.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




 （变大／变小／不变）．（不计绳重[image: image42.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




和摩擦，g取10N/kg）
[image: image43.png]%2148




【答案】7.5；75%；变大
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考点：有用功和额外功；滑轮（组）的机械效率 
8．【2016·淮安卷】如图是人抬独轮车车把时的简化示意图，此时独轮车相当一个      杠杆；若动力臂是阻力臂的3倍，物体和车总重G为1200N，则抬起车把的力F为        N．

[image: image45.jpg]



【答案】省力；400．

【解析】

独轮车相当于一个变形的杠杆，抬独轮车车把时，动力臂L1大于阻力臂L2，它属于省力杠杆； 
根据杠杆的平衡条件：F1•L1=F2•L2得：F1=F2•L2/[image: image46.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




L1，由于动力臂是阻力臂的3倍，所以动力就是阻的三分之一，故F1=G/3=400N。
【考点定位】杠杆的平衡条件
9.【2015·扬州市】如图所示，工人用滑[image: image47.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




轮组匀速提升重800N的货物，所用的拉力F为500N，货物在50s内匀速上升5m。在此过程中，货物上升的速度是    m/s；所做的有用功是   J；拉力做功的功率是    W;滑轮组的机械效率是    。
[image: image48.png]



【答案】0.1         4000        100        80％
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【考点定位】简单机械；机械效率

10.【2015·南京市】如图所示，用塔式起重机上的滑轮组匀速起吊6000N的物体，物体上升5m所用的时间为l0s，滑轮组的机械效率是80%，则有用功是    J，总功是    J[image: image50.png]


，拉力F的功率是    W.

[image: image51.png]% 17 K





【答案】3×l04     3.75×l04     3.75×l03
【解析】

试题分析：有用功为物重乘以物体上升的高度W有=Gh=6000N×5m=3×l04 J，总功为W总=W有/η=3×l04 J/80%= 3.75×l04 J，拉力F的功率是P=W总/t=3.75×l04 J/l0s=3.75×l03W。
【考点定位】功的计算；机械效率

11．【2015·连云港市】在探究杠杆平衡条件的实验中：

（1）如图a所示，要使杠杆在水平位置平衡，可将杠杆左端的平衡螺母向  调节。

（2）如图b所示，调节平衡后，左侧挂上钩码，在右侧用弹簧测力计（图中未画出）拉杠杆，使其在水平位置平衡，为便于测量力臂，应使弹簧测力计拉力的方向     。

[image: image52.png]



（3）操作过程中，当弹簧测力计的示数达到量程仍不能使杠杆水平平衡，你认为接下来合理的操作是                   。（写出一条即可）
（4）甲同学测出了一组数据后就得出了“动力×动力臂=阻力×阻力臂”的结论，乙同学认为他的做法不合理，理由是                    。

【答案】（1）左  （2）竖直向下     （3）测力计拉力的[image: image53.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




位置向右移，换用较大量程的测力计，减少左侧钩码的数量，左侧钩码的位置向右移，不使用测力计在右端直接挂钩码等，答出其中一点即可。    （4）一组实验数据太少，具有偶然性，不便找出普遍规律。学#科网
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【考点定位】杠杆平衡条件
12．【2015·连云港市】如图所示，建筑工人用滑轮组匀速提升重物，已知物重270N，动滑轮重30N，不计绳重及摩擦，则拉力大小为    N。若重物匀速上升1m，则此过程中拉力做的功为    J。

[image: image55.png]



【答案】150  300

【解析】

试题分析：运用动滑轮做功时，拉力F=（G+G动）/n=1/2×（270N+30N）=150N。由题目可知，绳子自由端移动的距离s=nh=2×1m=2m，所以此过程中拉力做的功W=Fs=150N×2m=300J。

【考点定位】动滑轮 功

13．【2017•镇江卷】如图所示，用F=20N的拉力将重G=30N物体匀速提升2m，不计轮轴间摩擦及绳重，则动滑轮G动=   N，上述过程中有用功W有=    J，动滑轮的机械效率η=    ．

[image: image56.jpg]



【答案】10；60；75%
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【考点定位】滑轮（组）的机械效率；滑轮组绳子拉力的计算

14．【2015·泰州市】有一杠杆经过调节，处于水平平衡状态．如图所示，在A点悬挂三个钩码（每个钩码重均为0.5N），要使杠杆水平平衡，需在B点悬挂      个钩码；取走悬挂在B点的钩码，改用弹簧测力计在C点竖直[image: image58.png]ok A SR (ZXXK.COM)




向上拉，使杠杆水平平衡，测力计的拉力为      N；如改变测力计拉力的方向，使之斜向右上方，杠杆仍然水平平衡，测力计的读数将      ．
[image: image59.png]4cQ
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【答[image: image60.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




案】2；3；变大

【解析】
试题分析：杠杆的平衡条件是动力×动力臂=阻力×阻力臂；杠杆在水平位置平衡时， A点力臂与B点力臂之比为2︰3；所以B点所挂钩码与A点所挂钩码个数之比为2︰3；A处挂3个钩码。则B处挂2个钩码才能平衡；若改用弹簧测力计在C点竖直向上拉，使杠杆在水平位置平衡，则C点力臂为1格，可得1.5N×2格=F×1格；解得F=3N；如果改变测力计拉力的方向，使之斜向右上方，则拉力的力臂减小，则拉力将增大，故测力计的读数将变大。
【考点定位】杠杆的平衡条件
15．【2016·徐州卷】如图所示，一根均匀的细木棒OC，OA=[image: image61]OC，B为OC的中点，在C点施力将挂在A点的重为180N的物体匀速提升0.2m，木棒的机械效率为90%，这里的木棒是一种简单机械，称为      ，提升该物体做的有用功是      J，木棒重为      N（不计摩擦）．
[image: image62.png]



【答案】杠杆   36   10

【解析】

根据图示可知，木棒可以绕O点转动，故该木棒相当于杠杆；
有用功：W有=Gh=180N×0.2m=36J；
因为OA=
[image: image63.wmf]4

1

OC，B为OC的中点，所以OB=2OA；故当物体上升0.2m时，B点将上升0.4m；
不计摩擦，由η=[image: image64]=[image: image65]和W额=G木h′可得：90%=[image: image66]，

解得G木=10N。
【考点定位】机械效率

16．[image: image67.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




【2015·无锡市】如图所示，小明用动滑轮把90N[image: image68.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的重物匀速提升2m，所用的拉力是60N，则小明做的有用功是________J，动滑轮的机械效率是________。

[image: image69.png]



【答案】180；75%
【解析】

试题分析：小明做的有用功为W有=Gh=90N[image: image70.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




×2m=180J，使用动滑轮所做的总功为W总=Fs=60N×4m=240J，动滑轮的机械效率是η=W有/W总=180J/240J=75%。

【考点定位】功的计算；机械效率
17．【2015·无锡市】某人在动物园内，用弹簧测力计称出了一头大象的重量，在称象过程巾，他用到吊车、铁笼和一根很长的槽钢等辅助工具，操作步骤如下：[来源:学科网ZXXK]
a．如图甲所示，将铁笼系于槽钢上的B点，当吊车吊钩在槽钢上的悬吊点移至O点时，槽钢在水平位置平衡．

b．将大象引入铁笼，保持吊钩悬吊点O点和铁笼悬挂点B点的位置不变．用弹簧测力计竖直向下拉住槽钢的另一端，使之再次茌水平位置平衡[image: image71.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，如图乙所示．测得OB=6cm，OA=9m，弹簧测力计的示数为200N.根据上述数据测出了大象的重量．
[image: image72.png]



（l）大象的重量为_______N．

（2）设计步骤a的目的是_______．

【答案】（1）30000；（2）便于测量力臂的长度，可以忽略杠杆自身的重力
[image: image73.png]ot i
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【考点定位】杠杆的平衡条件
18.【2015·镇江市】测量滑轮组机械效率的装置如图，用5N拉力将重为8N的物体匀速提升0.5m，用时4s，拉力做的总功W总=    J，有用功W有用=    J，滑轮组的机械效率η=    ，拉力的功率P=    W。

[image: image74.png]



【答案】5[image: image75.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




    4    80%    1.25

【解析】

试题分析：总功等于拉力所做的功W总=FS=5N×1m=5J；有用功等于克服重力所做的功W有用=Gh=8N×0.5m=4J；机械效率等于有用功除以总功为4/5=80%，拉力的功率为P=W总/t=5J/4s=1.25W。

【考点定位】 有关滑轮组的计算
19.【2016·连云港卷】用如图所示的滑轮组匀速提升重为1[image: image76.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




00N的物体，拉力F=60N，滑轮组的机械效率为_______。在物体匀速上升的过程中，物体的动能_______，物体的重力势能_______ [image: image77.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




(选填"变大"、"变小"或"不变")。
[image: image78.png]



【答案】83.3％     不变     变大 
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考点：滑轮（组）的机械效率；动能和势能的大小变化
三、作图、实验写探究题
1．【2017•扬州卷】 “暴走”是一种快速的徒步运动方式。观察分析人走路情形，可以将人的脚视为一根杠杆，如图所示，行走时人的脚掌前端是支点，人体受到的重力是阻力，小腿肌肉施加的力是动力。已知某人的质量为80kg，g=l0N/kg。

[image: image80.png]
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（1）请画出小腿肌肉施加的拉力F的力臂l1。

（2）根据图片，估算小腿肌肉产生的拉力是    N。

（3）人向前走一步的过程中，重心升高约4cm，人克服自身重力约做了    J的功。

（4）通过查阅资料：人以不同方式徒步运动半小时，消耗人体内的能量如上表所示。请你从能量角度分析“暴走”能健身的原因：    。

【答案】（1）

[image: image82.png]



（2）400   （3）32  （4）“暴走”消耗能量大概是散步的四倍，耗能多
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考点：力臂  杠杆平衡条件   功
2. 【2017•苏州卷】（4分）在“探究杠杆的平衡条件”实验中：

[image: image84.png]



（1）图甲中，为使杠杆在水平位置平衡，应将右端的平衡螺母向      侧调节．

（2）图乙中，杠杆恰好处于水平平衡状态，若在A处下方再挂一个钩码，则B处所挂钩码须向右移动      格，可使杠杆在水平位置再次平衡．

（3）杠杆处于图甲所示位置时，小李同学就在杠杆上挂钩码进行实验，小明认为这样操作会对实验产牛以下影响：

①杠杆白身重力可能会对实验产生影响

②可能不便于测量力臂或出现力臂测量错误

③无法得出杠杆平衡条件

你认为正确的是      ．

A．①②    B．①③    C．②③
【答案】（1）右；（2）1；（3）A
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考点：探究杠杆的平衡条件实验
3．【2015·苏州市】物理实验复习时，小美和小丽再探有关杠杆平衡的问题

（1）小美先将杠杆调节至水平位置平衡，在左右两侧各挂如图甲所示的钩码后，杠杆的    端下降．要使杠杆重新在水平位置平衡，如果不改变钩码总数和悬挂点位置，只需将                     即可．
（2）小丽还想探究当动力和阻力在杠杆同侧时杠杆的平衡情况，于是她将杠杆左侧的所有钩码拿掉，结果杠杆转至竖直位置，如图乙所示．小丽在A点施加一个始终水平向右的拉力F，却发现无论用多大[image: image86.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




的力都不能将杠杆拉至水平位置平衡．你认为原因是                    [image: image87.png]2B (ZXXK.COMR LT B




 ． 

（3）他们认为（2）问中拉力是做功的．如果水平向右的拉力F大小不变，OA长L，将杠杆从竖直位置拉着转过30°的过程中，拉力F做功为    ．
[image: image88.png]ok




【答案】左  取下左侧两个钩码挂到右侧钩码的下方  水平位置时动力臂为零杠杆无法平衡  1/2FL
[image: image89.png]L Wﬁﬂ OIS ORISR, FMLAAZERTE. B
Fili, MRS R ]

ﬁ (2) 4 4 SHEIm— 4 ?ﬁ%ﬁﬁh F, MIENFIAS K g‘?@@%ix?k%ﬁﬁ
Pil. Ete i ﬁ%ﬁ?ﬁﬂ% TR (3) BEATA HEETAN, TEEEHE)

{EFIT , HEE) HIBEE R 04 KH1—%, FILARDRIESRI: F M 1271,




【考点定位】 杠杆的平衡条件

4．【2017•徐州卷】如图所示，用绳子将电线杆竖起，请画出此时拉力F的力臂L．

[image: image90.png](Tl




【答案】如下图所示
[image: image91.png]et




【解析】
支点为电线杆与地面的接触点，从支点O向力的作用线作垂线，支点到垂足的距离就是力臂L．如上图[image: image92.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




所示。学#科网
【考点定位】力臂的画法
5.【2016·徐州卷】如图乙所示，要用向下的力提升重物，请画出滑轮组绳子的绕法．
[image: image93.png]



【答案】

[image: image94.png]



【解析】

根据拉力向下先确定末端拉力，然后依次绕线。答案如上图。
【考点定位】滑轮组的组装

6.【2015·南京市】如图丙(a)所示，小华用笤帚在扫地，O为支点，作用在A点的动力为F1．在图(b)中画出作用在B点的阻力F2的示意图及其力臂l2．

[image: image95.png]"





【答案】如下图所示
[image: image96.png]
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【考点定位】力臂的画法
7.【2016·连云港卷】按照题目要求作图。

(1)如图甲所示，用笔画线代替导线将电灯和开关接到电路中。

(2)如图乙所示，有一个杠杆AOB，可绕0点自由转动，A端吊着[image: image98.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




一个物体。请画出使杠杆在图示位置静止时最小力F的示意图及其力臂。

[image: image99.png]



【答案】见解析[image: image100.png]2R (ZXXK.COMRBLTE





【解析】

（1）开关和灯泡应该串联连接，开关接灯泡顶部的接线柱，接电源的火线，确保开关断开时，灯泡不带电，灯泡的螺旋套接电源的零线，如图所示：

[image: image101.png]4 —
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（2）根据杠杆平衡条件，动力臂越长越省力，力的作用点确定，从支点到动力作用点的距离便为最长的力臂；图中O为支点，要使杠杆平衡且动力最小，就应该让力F作用在A点，OA是最长的力臂，则力F应与OA垂直且向上，如图所示：

[image: image102.png]


[来源:学|科|网Z|X|X|K]
考点：家庭电路的连接；力臂的画法；杠杆中最小力的问题
8．【2015·南通市】（6分）按照题目要求作图。
如图乙，通过滑轮组向下用力提升物体，请画出滑轮组的绕线。

[image: image103.png]



【答案】如下图所示
[image: image104.png]
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【考点定位】滑轮组的绕线方式
9.【2015·无锡市】（4分）按要求作图：

如图乙所示为钓鱼竿钓鱼的示意图．O为支点，F1表示手对钓鱼竽的作用力．F2表示鱼线对钓鱼竿的拉力，请在图画出F2的力臂l2．

[image: image106.png]



【答案】如下图所示
[image: image107.png]
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【考点定位】力臂的画法
10．【2016·宿迁卷】小明在“探究杠杆的平衡条件”实验中，所用的器材有：杠杆、支架、弹簧测力计、刻度尺、细线和质量相同的钩码若干个．

（1）实验前，将杠杆中点置于支架上，调节平衡螺母，使杠杆水平平衡；实验中，使杠杆在水平位置平衡，这样做的好处是便于在杠杆上直接测量      ．

（2）实验过程中，将钩码悬挂于图中A点，保持阻力、阻力臂不变，在支点O右侧不同位置，用弹簧测力计施加竖直向下的拉力（动力），使杠杆水平平衡，测出每一组动力臂L1和对应的动力F1，并记录在表中．请根据表中数据，在坐标系中绘制出L1与F1的图象，根据图象中实验数据可知，当L1为0.5m时，F1为      N．

	次数
	动力F1/N
	动力臂L1/cm

	1
	0.75
	0.40

	2
	1.0
	0.30

	3
	1.5
	0.20

	4
	2.00
	0.15

	5
	3.0
	0.10


（3）实验中小明发现，保持杠杆处于水平平衡，当弹簧测力计的拉力方向偏离竖直方向时，弹簧测力计的拉力会变大，原因是      ．
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【答案】（1）力臂；（2）如上图所示；0.6；（3）拉力的力臂变小
【解析】

（1）杠杆在水平位置平衡时，力的方向与杠杆垂直，力臂可以从杠杆标尺刻度上直接读出来；

（2）根据表格中数据进行描点，并用平滑的曲线连接起来，如图所示：

[image: image110.png]



从图象上读出一组数据，当动力F1=0.75N时，对应的动力臂L1=0.4m，

根据杠杆平衡条件，阻力与阻力臂的乘积：F2L2=F1L1=0.75N×0.4m=0.3N•m，

根据题意可知，阻力与阻力臂的乘积保持不变，所以，当L1为0.5m时，则
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1

1

0.3

0.6

0.5

FL

Nm

FN

Lm

×

===

；

（3）保持杠杆处于水平平衡，当弹簧测力计倾斜拉动杠杆时，拉力的力臂变小，但是阻力和阻力臂均不变，根据杠杆平衡条件可知，弹簧测力计的拉力会变大。[来源:Z|xx|k.Com]
考点：探究杠杆的平衡条件
11．【2016·南京卷】（[image: image112.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




4分）用如图所示的装置做“探究杠杆的平衡条件”实验．

[image: image113.png]11234
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（1）实验开始时，杠杆的位置如图甲所示．为使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆的平衡螺母向 _______ 移动（选填“左”或“右”）．

（2）如图乙所示，在刻度线“2”处挂2个钩码，在刻度线“4”处用调好的弹簧测力计竖直向下拉杠杆，杠杆在水平位置平衡时，弹簧测力计的示数为F1，将弹簧力计斜向左拉，杠杆在水平位置平衡时，其示数F2 _____ F1（选填“>”、“=”或“<”，下同）；再将弹簧测力计斜向右拉，杠杆在水平位[image: image114.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




置平衡时，其示数F3 _____ F1．

（3）得到实验结论后，利用图乙所示的装置，只借助杠杆上刻度线，右侧只使用弹簧测力计，左侧只悬挂重物，若弹簧测力计的量程是0 ~ 2.5N，当杠杆在水平位置平衡时，通过计算可知，悬挂的重物最重可达 ______ N．

【答案】（1）右   （2）>    >   （3）5
[image: image115.png]ks i, s S s

EEATHEERT, HATHHIHES ﬁ) T4 Fo>F
PEHEE 2 15, FIUPBHRINETHE2 £, SHBAR 25N,

L
i
3 %\2 DT BT , QAR

@’; >F1; (3) BEVRATEN, ATAFAIEN
FRLAEHEAE SN, thiiEMEEm8sE sN.



【考点定位】杠杆的平衡条件
12．【2016·泰州卷】在“探究影响滑轮组机械效率的因素”的实验中，小明用同一滑轮组进行了三次实验，实验数据如表：
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（1）根据表格中的数据，在图甲种画出滑轮组的绕绳方法．

（2）实验中，沿竖直方向匀速拉动弹簧测力计，使物体缓缓上升，在测量绳端所受的拉力时，弹簧测力计应      （选填“保持静止”或“匀速上升”）

（3）第三次试验时，测力计实数如图乙所示，此时绳端受到的拉力为      N，滑轮组的机械效率为      %

（4）根据表格中的数据分析可知：

[image: image117.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




①随着物重的增大，额外功      （选填“变小”、“不变”或“变大”），原因是      
②要提高同一滑轮组机械效率，可以采取      的措施．

[image: image118.png]



【答案】（1）见下图；（2）匀速上升；（3）1.8；74.1；（4）①变大；克服摩擦做功更多；增加提起的物重或减轻动滑轮重

【解析】

（1）分析表中数据可知，动力作用点移动的距离s是钩码上升高度h的3倍，说明由三段绳子承担物重，故滑轮组的绕线情况如下图所示：

[image: image119]
（2）在缓慢提升物体时，还需克服机械摩擦做功，所以为了测量滑轮组提升物体时的机械效率，所以需在缓慢匀速提升时读数；

（3）图中弹簧测力计的分度值为0.2N，所以拉力F=1.8N，

第三次试验时，滑轮组的机械[image: image120.png]2k B B (ZXXK.COM)




效率为：η=[image: image121]=[image: image122]=[image: image123]×100%≈74.1%；

（4）根据表格中的数据分析可知：

①滑轮组做的额外功为克服动滑轮重力和绳子间的摩擦力做的功；随着物重的增大，动滑轮的重力不变，物重越大，摩擦力越大，所以额外功变大； 

②提高滑轮组机械效率可以增大提升的物重、换用轻质的动滑轮、减小摩擦等。
考点：滑轮（组）机械效率的测量实验

12．【2015·徐州市】在“探究杠杆的平衡条件”实验中：

（1）如图a所示，为使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆右端的平衡螺母向______旋（选填“左“或“右”）．

（2）如图b所示，在A位置上挂两个相同钩码，应该在B位置挂上________个同样的钩码，才能使杠杆在水平位置平

（3）如图c所示，弹簧测力计由竖直方向逐渐向左转动，杠杆始终保持水平平衡，则弹簧测力计的示数将________（选填“变大”、“变小”或“不变”）．
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（4）使用杠杆能为我们的生活带来方便．如图d所示，下列杠杆能够省距离的是（   ）
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【答案】（1）右   （2）1   （3）变大   （4）D
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【考点定位】杠杆的平衡条件
13. 【2015·盐城市】(6分)探究杠杆的平衡条件，

   (1)安装好杠杆，发现杠杆右端下沉.应把杠杆右端的平衡螺母向____调节，使杠杆杆在水平位置平衡，此时杠杆自身重力的力臂为      .

  (2)弹簧测力计使用前指针如下图所示，则测量时，首先应该进行的操作是      ；

  (3）小红在杠杆的一侧挂钩码，在杠杆的另一侧某一位置用弹簧测力计沿     方向拉住杠杆，使其在水平位置平衡，以便直接从杠杆上读出力臂.

  (4)下表是小红实验得到的数据，据此分析可以发现这次实验不妥之处         。

	实验次数
	动力F1/N
	动力臂l1/cm
	阻力F2/N
	阻力臂l2/cm

	1
	1.5
	10
	3.0
	5

	2
	1.0
	20
	2.0
	10

	3
	1.0
	30
	2.0
	15
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【答案】（1）左     0    （2）校正“0”点    

（3）竖直向下     

（4）实验次数少：动力臂是阻力臂的两倍，实验数据没有普遍性[
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【考点定位】探究杠杆的平衡条件
14．【2015·镇江市】（6分）如图所示，小华正在做俯卧撑，可以将他的身体看作一个杠杆，D为支点，A为他的重心，相关长度已在图中标明，已知他的质量m=60kg,g= l0N/kg。

（1)求小华受到的重力G；

（2)求图示时刻地面对[image: image129.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




双手支持力F的力臂l1，并在答题卷的图中画出此力臂；

（3)求图示时刻地面对双手的支持力F。

[image: image130.png]



【答案】（1）600N；（2）150cm，图如下；（3）400N
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【考点定位】 杠杆的平衡条件
四、计算题

1. 【2017•南通卷】个人用图示装置在10s内将质量为45kg的货物匀速提升2m，此过程中拉力的功率为120W。（g取10N/kg）求：


[image: image133.png]



（1）有用功；

（2）滑轮组的机械效率；

（3）若工人用此装置匀速提升其他货物，测得拉力大小为300N，额外功占总功的20%，工人提升货物的重。

【答案】（1）有用功为900J；
（2）滑轮组的机械效率为75%；
（3）工人提升货物的重为720N．

【解析】

 （1）货物的重力：G=mg=45kg×10N/kg=450N；
有用功：W有用=Gh=450N×2m=900J；
（2）拉力做的总功：W总=Pt=120W×10s=1200J；
滑轮组的机械效率：
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（3）由图可知n=3，
已知额外功占总功的20%，则此时的机械效率η′=1-20%=80%；
此时的机械效率：
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所以提升物体的重力：G=η′nF=80%×3×300N=720N．
答：（1）有用功为900J；
（2）滑轮组的机械效率为75%；
（3）工人提升货物的重为720N．

考点：有用功和额外功；滑轮（组）的机械效率． 

2.【2015·常州】(7分)2014年6月，台湾省农民张文任栽种出一个超级大南瓜．为将南瓜顺利装车，村民们用如图所示的滑轮，用绳子绕制成滑轮组．在20s时间内，村民们用750N的拉力将绳端沿竖直方向匀速向下拉动6m，把南瓜提升[image: image136.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




1.5m，此过程中滑轮组的机械效率为90％．(g取10N/kg)

 问：(1)按题意画出滑轮组的绳子绕法．

     (2)村民们拉动滑轮组的功率为多大?

     (3)超级大南瓜的质量为多大?

[image: image137.jpg]



【答案】(1)如下图所示； (2)村民们拉动滑轮组的功率为225W；(3)超级大南瓜的质量为270kg.

[image: image138.emf]
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【考点定位】功的计算；机械效率
3．【2015·苏州市】（6分）一名体重为500N、双脚与地面接触面积为0.04m2的学生站在水平地面上，要用滑轮组在20s内将600N的重物匀速提升1m．

（1）他站在地面上时对地面的压强多大？

（2）画出滑轮组的绕线方式；

（3）若匀速提升过程中滑轮组的机械效率是75[image: image140.png]2B (ZXXK.COMR LT B




%，拉力F多大？拉力的功率多大？

[image: image141.png]



【答案】（1）1.25×104Pa；（2）如下图所示；（3）400N；40W

[image: image142.png]
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【考点定位】 有关滑轮组的计算

4．【2015·泰州市】（7分）质量为20kg、底面积100cm2的物体静止在水平地面上．用如图所示的滑轮组在5s内将[image: image144.png]ok A SR (ZXXK.COM)




物体匀速竖直提升3m，已知动滑轮重50N，不计绳重和摩擦．（g=10N/kg）求： 

（1）提升前，物体静止在水平地面上时对地面的压强；

（2）拉力F的功率；

（3）滑轮组的机械效率．

[image: image145.png]FoEE




【答案】（1[image: image146.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




）2×104pa；（2）150W；（3）80％
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【考点定位】滑轮组
5．【2015·宿迁市】如图，建筑工人用400N的拉力，将重1000N的物体匀速提升3m，所用时间是18s，求：

（1）工人做功的功率；

（2）滑轮组的机械效率.

[image: image148.png]



【答案】⑴200W；⑵83.3﹪
【解析】

试题分析： ⑴ 工人做的为功： W总=
[image: image149.wmf]Fs=400N×3m×3=3.6×103J ，工人做功的功率为：
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[image: image151.wmf]Gh=1000N×3m×= 3×103J ，滑轮组的机械效率为：
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【考点定位】 有关滑轮组的计算
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